

_ GUIYANG DAILY

2025年10月 早期—

20

农历乙巳年八月廿九 第16284期 今日8版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

中共中央总书记习近平电贺郑丽文当选中国国民党主席

郑丽文复电习近平表示感谢

习近平就日本前首相村山富市逝世向日本首相石破茂致唁电

– **4** հ

确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展

一写在党的二十届四中全会召开之际

历史,正在书写新的篇章。

10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京召开。会议将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,为未来五年中国发展擘画蓝图。

2021年一2025年,"十四五"时期是 我国全面建成小康社会、实现第一个百 年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建 设社会主义现代化国家新征程、向第二 个百年奋斗目标进军的第一个五年。全 国上下勠力同心、攻坚克难,我国经济社 会发展取得新的开创性进展、突破性变 革、历史性成就。

2026年-2030年,围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,"十五五"时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

一以贯之的主题,始终不渝的初心, 接力奋斗的足迹。

"十五五"新的征程即将开启,以 习近平同志为核心的党中央团结带 领全党全国各族人民,向着全面建成 社会主义现代化强国、实现第二个百 年奋斗目标踔厉奋发、勇毅前行,必 将确保基本实现社会主义现代化取 得决定性进展,开创中国式现代化勒 新局面。

领航定向 驾驭发展全局创造 新的历史伟业

"十四五"规划收官之际,"两张网"的建设格外引人关注:

一张是国家综合立体交通网,"6轴7廊8通道"主骨架建成率超过90%;

一张是国家水网,2025年底覆盖率 预计达到80.3%。 大国之治,江山为基。水网、路网,

越千里山川,通四方之利,济万民之需,都是事关现代化建设的大事。 2021年,"十四五"开局之年,在带领中国人民向筹第一个百年吞斗日标吞

领中国人民向着第一个百年奋斗目标奋力冲刺的同时,习近平总书记的目光已投向第二个百年奋斗目标。 当年5月,河南南阳,总书记专题调

当年5月,河南南阳,总书记专题调研南水北调:"水网建设起来,会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷";7月,西藏林芝,总书记来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站,了解川藏铁路总体规划及拉萨至林芝段建设运营情况,要求"建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程"。

"十四五"时期是我国全面建成小康

社会之后,乘势而上为实现第二个百年 奋斗目标而奋斗的第一个五年,是我国 抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展 新空间的关键时期。

习近平总书记强调:"确保全面建设 社会主义现代化国家开好局、起好步。" 五年间,一幅山河锦绣、盛世昌荣的 恢弘画卷运笔着墨、徐徐铺展。

这段征程激励奋进步伐:中国经济总量接连跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元台阶,预计将于2025年底达到140万亿元左右,4年平均增长5.5%,人均国内生产总值连续两年超过1.3万美元,中国对世界经济增长的年均贡献率保持在30%左右……

这个时代奔涌创新活力:"十四五"规划确定的102项重大工程进展顺利,中国站上一个又一个"大国重器"创新制高点,研发投入强度提高到2.69%,成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家……

这幅图景绘就美丽中国:"增绿"全球最多,森林覆盖率提高到25%以上;地级及以上城市空气质量优良天数比例稳定在87%左右;长江、黄河干流全线达到二类水质标准;新能源发电装机规模历史性超过火电,建成全球最大清洁发电

体系……

这张答卷浸透民生福祉:每年城镇 新增就业1200万人以上,人均预期寿命 提高到79岁,建成世界上规模最大的教 育体系、社会保障体系、医疗卫生体系, 城乡区域协调发展进展显著,全体人民 共同富裕一步一个脚印向前推进……

五年间,亿万人民砥砺奋进,世界见证新时代中国一个又一个高光时刻:

隆重庆祝中国共产党成立100周年,宣告全面建成小康社会;胜利召开党的二十大,对以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出战略部署;召开党的二十届三中全会,谋划进一步全面深化改革;喜庆新中国75周年华诞;隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年……

"实现中华民族伟大复兴是前无 古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激 发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精 神。"习近平总书记的话深情而豪迈。

这是以科学理论指引前进道路的五年。

2020年10月29日,党的十九届五中 全会审议通过《中共中央关于制定国民 经济和社会发展第十四个五年规划和二 〇三五年远景目标的建议》。

(下转5版)

2025年贵州省农业品牌发布 及推介会在筑举行

本报讯 10月19日,作为2025年全国农产品产销大会(南部片区)的重要配套活动之一,以"贵在匠心品行天下"为主题的2025年贵州省农业品牌发布及推介会在贵阳国际会展中心举行,多家企业及行业品牌作推介,现场进行系列合作签约。

在企业及行业品牌推介环节,三 穗鸭、贵州黄红缨集团、两山天麻集团、贵州省绿茶品牌发展促进会、贵州酸汤协会等20余家优秀企业及行业组织代表轮番登场,围绕茶叶、水果、刺梨、中药材、特色养殖、粮油、酸汤、食品加工等特色产业,分享品牌故事、产业优势与发展成果,从一颗蜜甜的蜂糖李到一杯醇香汤到一枚道地优质的药材,全方位、多角度展现了贵州农业"小而精、特而美"的品牌矩阵与"生态、健康、匠心"的核心价值。

推介会上还举行了系列合作签 约仪式,贵州禾润农科农业发展有 限公司、深圳喜佳吉供应链集团有 限公司、贵州晴隆绿茶业有限公司 等多家省内外企业现场签署多项产 销合作协议。同时,贵州省品牌建设促进会与深圳市社会组织总会、香港红磡土瓜湾(九龙城)工商联等多家机构共同签署战略合作协议,标志着贵州农业品牌在深化区域协作、拓展粤港澳大湾区及国际市场作、拓展粤港澳大湾区及国际市场上迈出坚实一步。香港红磡土瓜湾(九龙城)工商联常务副会长蒋采颖作为签约代表发言,表达了对贵州优质农产品市场前景的坚定信心与合作诚意。

与会嘉宾普遍认为,此次活动充分彰显了贵州农业产业蓬勃的发展活力与巨大的市场潜力,"贵在匠心品行天下"的主题得到生动诠释。未来,贵州将继续坚持以品牌引领农业高质量发展,让更多"生态黔味"走出大山、香飘万里,为全面推进乡村振兴提供有力支撑。

本次推介会由贵州省品牌建设促进会、贵州商学院、贵州食品工程职业学院联合主办,旨在系统推进贵州农业品牌建设、集中展示"贵州好品·生态黔味"的独特魅力、促进产销精准对接、为贵州乡村振兴和农业现代化注入强劲品牌动能。

(贵阳日报融媒体记者 庭静)

■相关新闻

贵州四品牌入选 2025年全国农业品牌精品培育计划名单

本报讯 10月19日,记者从2025年贵州省农业品牌发布及推介会上获悉,农业农村部近日公布2025年全国农业品牌精品培育计划名单,我省威宁苦荞、织金竹荪、遵义红、赤水金钗石斛4个品牌入选。

截至目前,我省累计有14个品牌人选全国农业品牌精品培育计划名单,具体为遵义朝天椒、都匀毛尖、兴仁薏仁米、麻江蓝莓、三穗鸭、修文猕猴桃、关岭黄牛、黔北麻羊、大方天麻、雷山银球茶、威宁苦荞、织金竹荪、遵义红、赤水金钗石斛,累计数占西南5省份的28.6%,

居西南第1、全国第4。

据了解,农业品牌精品培育计划由农业农村部负责实施,根据产业规模、品牌基础、市场消费和国内外影响力等要素,分品类、分梯次、分年度培育一批高水平的农业品牌,旨在全面提升农业品牌的竞争力、影响力、带动力,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化发展提供有力支撑。自2022年以来,农业农村部4年度共批准培育320个全国农业品牌精品。2025年,全国最终遴选出23个品类的94个区域公用品牌。

(贵阳日报融媒体记者 庭静)

贵阳建立超1800个

2版

公共法律服务实体平台

8000 跑者竞逐清镇半程马拉松







贵阳新闻

贵阳网

把服务人才的"要紧事"办好

目前,新建盘州至兴义高速铁路进入运行试验阶段,线路开通进入倒计时。盘兴高铁设计时速250公里,正线长度约98公里,全线共设车站3座。盘兴高铁是贵州省实现"市市通高铁"目标的最后一个项目,项目建成通车后,贵阳至兴义2小时可达,对完善区域铁路网布局,促进当地经济发展具有重要意义。图为10月17日,运行试验列车经过

盘兴高铁运行试验忙

张叶叶

2025年(第七届)全国人才工作创新案例征集评选活动结果于近日揭晓,贵安新区"免费住"青年人才社区案例获评优秀。该案例是贵安新区贯彻落实"人才兴市"战略的重要举措,通过聚焦全日制大专及以上学历的当人大大车,推出"免费住1年"的安居政策,为青年人才在新区创人才、留住人才,理应把服务人才的"要紧事"办好,推动人才成长与城市发展更好"双向奔赴"。

盘兴高铁三标段清水河镇特大桥(无人机照片)。

何为"要紧事"?对于初出茅庐、奔 赴异乡的青年人才而言,动辄占去大半 收入的房租、难以寻觅的合适房源、对 陌生环境的不安,是他们面临的第一个 现实挑战。贵安新区敏锐捕捉到策,不 仅为青年人才减轻了经济负担,还给于 了他们更从容的择业期,传递出"社会 重视青年、城市欢迎青年"的强信 号。从短期过渡的居住保障到精准搭 桥的招聘会,这些看似琐碎的细节,恰 恰是直接影响人,也许要紧

办好服务人才的"要紧事",不止于 "安居"。贵安新区的可贵之处在于,除 了让青年人才住得安心,还通过"四心" 服务,持续强化居住、就业、生活、社群 保障,有效提升青年人才的幸福感、获得感和安全感。也就是说,做好人才服务工作,不仅要聚焦人才关心关注的生活"小事",更要构建一个支持人才全方位成长的良好生态。唯有如此,才能让人才留得下、留得住、留得久。

从"要紧事"入手,本质上是对服务细节的完善,考验着城市管理者的智慧,既需要有立足长远的战略眼光,也需要有扎根需求的服务温度。一方面,应坚持需求导向,畅通沟通渠道,深入了解不同层次、不同领域人才的所思所盼,让人才服务更精准。另一方面,应打破部门壁垒,推动人社、教

育、文化、住建等多部门协同,为人才 提供"一站式"服务,避免人才办事"多 头跑, 反复跑"。

好的人才服务能让人安顿身心。 用心用情做好人才服务工作,把服务网延伸到城市的每个角落,解决人才的 "后顾之忧",自然能形成近悦远来的 强大"磁场",让青春梦想在此生根发 芽,为城市高质量发展注入源源不断的

上甲秀江平